河北外国语学院2019年度工作要点

全面贯彻党的教育方针，主动为河北的外向型经济发展服务。以培养高层次、应用型、国际化专业技术人才为目标，继续坚持培养“准职业人”的办学理念，以“办行业里的专业，学专业里的外语”为专业建设原则，着力打造对外商贸文化交流和对外技术服务学科专业集群。以产教融合、校企结合为主要路径，培养“就业有实力、创业有能力，深造有基础，发展有后劲”的应用型人才。探索出一条使学院建设成为特色鲜明的地方性、外向型、国际化、应用型本科发展之路。主要工作如下：

(1) 加强党的建设。全面加强党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设，增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。党组织要发挥政治核心作用，强化思想引领，牢牢把握社会主义办学方向，有效发挥基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用。积极做好党员发展和教育管理服务工作。坚持党建带群建，加强共青团组织建设。

(2) 加强和改进思想政治教育工作。把思想政治工作队伍建设纳入学校人才队伍培养规划，全面提升思想政治教育工作水平。切实加强思想政治理论课和思想品德课课程、教材、教师队伍建设，深入推进中国特色社会主义理论体系进教材、进课堂、进头脑，把社会主义核心价值观融入教育教学全过程、教书育人各环节，不断增强广大师生中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。提高思想政治教育的针对性、实效性和吸引力、感染力，切实加强理想信念、爱国主义、集体主义、中国特色社会主义教育和中华优秀传统文化、革命传统文化、民族团结教育，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。大力开展社会实践和志愿服务，积极开展心理健康教育。创新网络思想政治教育方式，大力弘扬主旋律、传播正能量，全面提高教书育人、实践育人、科研育人、管理育人、服务育人的水平。

(3) 贯彻落实《关于狠抓新时代全国高等学校本科教育工作会议精神落实的通知》要求，河北外国语学院以习近平总书记在全国教育大会的重要讲话为指导，以全国本科教育工作会议为导向，深化准职业人培养体系改革，课堂是大学教学的核心与灵魂，是改革的关键所在，准职业人培养课堂，要将传统的知识传授课堂改变成任务驱动探究式课堂、原理展示与项目实践课堂。
(4) 以“硕士为主、博士为旗、教授为专业带头人、院士为学科科研领军人物”为建设目标，打造 “学者、科学家、工程师、技师、教师”五位能力结合体的师资队伍。采取以下措施加强建设双师型师资队伍：（1）让自有专业教师以带队的形式、随实习学生到校企合作单位进行职业实操实作，真正地积累企业的经历经验。（2）选派教师到国外与我校有合作关系的应用型大学进行为期半年以上的进修培训。（3）不断引进优秀青年教师，特别是引进全国重点大学研究生。加大对青年教师的培养力度，增强教师队伍的发展后劲。
(5) 把创新创业就业工作纳入全校发展的总体部署。鼓励、指导学生积极参加省级、国家级的创业创新项目大赛，将科研成果转化为社会经济所需。

(6) 出版发行《准职业人培养课堂创新模式与实践研究》、《专业公司化创新模式与实践研究》、《大学生管理创新模式与实践研究 》、《德育教育创新模式与实践研究》、《“大学+”创新模式与实践研究》、《行政管理改革理念经典选》、《科学研究理念经典选》、《教学改革理念经典选》、《教育百法》、《语言自然学习法100招（上册、下册）》、《课堂教学改革方法论》、《大教无痕》、《微世界里的大教育（第一辑）》、《新时代振兴本科教育教学经典金句名文》。
(7) 扩大国际交流与合作，突显国际化特色，将国际交流与合作作为重大发展战略，举全校之力推进国际化进程，积极挖掘国外合作大学资源优势，使我校与国外大学的合作从师生交流拓展到人才引进、科研合作、项目对接、产教融合等精准对接经济社会的广阔领域，进一步发挥我校在我省经济社会国际化发展进程中不可替代的作用。

(8) 打造五大育人平台：环境涵养人：大教无痕，润物无声，育人目标在潜移默化中得以实现。文化浸泡人：涵养底蕴，培植特长，彰显气质，厚积薄发，打造生产知识和观点的大学。制度纪律锻造人：“守纪律、懂规矩、有文化、能执行”，是大学生“行”和“为”的文明标尺和道德底线。榜样引导人：明确方向，树立目标。习惯养成人：打造道德涵养系统，助力学生成龙成凤。

(9) 做强社会大学学院，更好发挥应用型本科大学服务经济社会发展的功能。
(10) 依据《中华人民共和国国家通用语言文字法》及河北省相关文件规定，对照《河北省高等学校语言文字工作指导标准》继续完善我校语言文字工作，充分利用多种渠道和方式，大力宣传语言文字规范化工作，努力创建优良的语言文字环境。
(11) 分两种形式推进校企合作：一种是实践教学型合作，开展定向培养模式，促进学生对口就业；一种是产学研型合作，企业工匠进课堂校企联手唱大戏，以推动学校的发展和企业的进步。
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