
河北外国语学院2018—2019学年度信息公开报告

2018—2019学年，河北外国语学院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习国家、省关于政务公开尤其是高校信息公开工作的要求，坚持“以公开为常态、不公开为例外”的原则全面开展信息公开工作。在省教育厅的直接指导和支持下，不断加大主动公开力度，强化政策发布、解读和回应，认真答复师生信息公开申请，依法保障师生的知情权、参与权和监督权，稳妥推进公开平台建设，信息公开工作取得了新的进展。
一、概述
本学年，河北外国语学院根据《高等学校信息公开办法》（教育部令29号）（以下简称“办法”）和《教育部关于公布〈高等学校信息公开事项清单〉的通知》（教办函〔2014〕23号）（以下简称“清单”）文件精神，严格按照《教育部办公厅关于做好2019年高校信息公开年度报告工作的通知》文件要求，结合学校实际情况，全面、及时、准确地公开每项信息，编制了本学年信息公开报告。
本报告中统计数据的起止时间为2018年9月1日至2019年8月31日。
（一）进一步完善信息公开工作机制建设
学校党委、董事会高度重视信息公开工作，形成了党委统一领导，董事会、校委、纪检、工会等部门督查，业务部门各负其责，全体师生积极参与，社会各界广泛监督的工作格局，确保信息公开工作有效开展。
学校进一步加强了河北外国语学院信息公开工作领导小组，董事长、校长孙建中任领导小组组长，负责信息公开工作全面开展。领导小组下设信息公开工作办公室，由学校党委办公室、校长办公室主任李莉任主任。全校上下实现了信息公开工作领导、机构、人员“三到位”，构建了学校与各二级单位联动的信息公开工作网络，形成了纵到底、横到边、上下联动、整体推进的工作体系。
学校进一步完善了《河北外国语学院信息公开实施方案》，根据《清单》《办法》要求，建立健全了学校主动公开目录，进一步拓宽公开范围，细化公开事项，明确公开主体，及时做好动态更新，提高制度化规范化标准化水平。学校要求所有处室配置信息公开员，坚持“处室信息公开员录入”、“部门负责人审核”、“校务公开领导小组办公室核发”的三级管理制度，加大了对公开信息的审核力度，确保信息公开全面、及时、准确。
（二）按照16个框架全媒体、多途径推动信息公开
河外按照“16个框架工作法”：“组织框架→岗位框架→纪律框架→人员框架→设备框架→责任框架→时间框架→标准框架→流程框架→质量框架→数据框架→信息框架→评价框架→比较理论→继承框架→创新框架”全媒体、多途径推动了信息公开工作。
1.学校广开渠道，开设了门户网站、信息公开网、部门内外网、论坛、校园微信公众号、校园官方微博等向校内师生和社会公众公开信息。
2.学校完善了校园信息管理系统，不断加强数字化校园建设。师生用自己的帐号，通过登录校园信息门户，可以查询学校的相关工作要求、简报、人事信息、科研信息等，给师生的学习、工作、生活带来了便捷。
3.通过校报校刊、信息简报、全校普发性公文、公告、报表、手册等纸质材料公开信息。学校及时更新《学生管理制度汇编》、《校园安全教育案例汇编》、《学生防骗案例集锦》、《河北外国语学院党建制度汇编》、《准职业人培养课堂》、《教育拾零》等与师生息息相关的手册、书籍，在新生开学、教师上岗时发至每个新生、教师手中。
4.通过校内广播、校内橱窗、公开栏、电子屏、黑板、海报等形式公开信息。如，学生最为关注的“评优入党”以及“国家奖、助学金”的评定工作，在评选的每个阶段，必须通过校园电子屏进行公示，如有学生举报或有异议，学校立即组织相关调查小组，进行民主测评、实地调查，确保工作公平公正。
5.通过教师全体会、中层会、各个专项会议，以及学生各级组织会议，公开与师生切实相关的信息、政策。针对重要工作、重大事项、重大决策，学校实行全校教职工、学生代表民主集中制，充分保障师生的权益。如学校涨工资，先由广大教师提出期望值，然后经过全校教师分组讨论，集中意见，最终确定涨工资的方案；学生食堂饭菜价格定价实行听证制，学校各个窗口中如有涨价，必须经过学代会听证，如果涨价不合理，严禁涨价；建立班长联席会制度，学生中有任何诉求，都可以通过班长联席会等学生组织进行探讨、申诉，得到合理解决。
（三）积极开展宣教培训工作
我校要求各处室、二级学院深入学习和理解《办法》、《清单》和相关文件精神，通过组织校内培训、参加上级部门培训，有效加强了认识，提高了信息公开工作水平。
1.通过校刊、报纸、官微、网络、广播等途径宣传学校信息公开的范围和标准，让师生深入了解《办法》、《清单》的主要精神和学校关于信息公开工作的规章制度，在全校营造推进信息公开工作的良好氛围。
2.在校内，由信息公开领导小组组织，由宣传部、网络传媒教育中心承担，先后对学校信息公开员开展了“信息公开与秘密保守”“信息公开与网络舆情”“信息公开系统操作实务”等主题培训。
3.2015年4月我校被省政府确定为全省10所重点应用型本科试点大学之一，学校信息公开领导小组要求各个职能部门不仅按照《清单》公开相关内容，而且要将应用型本科转型工作的进展情况不断地向社会公开，向省教育厅、省财政厅、省发改委报送转型工作季报。
学校公开信息的同时，注重做好审核、监督以及考评工作，得到了上级部门、师生、社会的广泛认可。
二、主动公开情况
（一）主动公开基本情况
本学年，学校通过官方网站发布新闻660余条，通过微信公众号发布微信300余条，各职能部门和院系通过网站发布了5000余次通知公告和主动公开信息。学校召开党委会6次、校委会及校长办公会110次，每次校长办公会的会议纪要均通过微信群“河北外国语学院教师风向标”及“孙校长之声”专栏向广大师生公开。现在学校官方微博的粉丝数有6600余人，学校微信公众号粉丝数有21000余人，学校官方网站日访问量为10000余次。
（二）对《清单》所列事项主动公开的情况
学校专门开设了“河北外国语学院信息公开网”，今年针对《清单》大类进行了改版，由相关处室分版块负责，做好了各项信息公开工作。
1、基本信息
由学校办公室牵头，公开了：（1）办学规模、学校机构设置、学科情况、专业情况、各类在校生情况、教师和专业技术人员数量等办学基本情况；（2）学校章程；（3）教职工代表大会相关制度；（4）学术委员会相关制度、年度报告；（5）学校发展规划；（6）信息公开年度报告等信息。
网站链接：http://xwgk.hbwgydx.com/list.asp?id=39
2、招生考试信息
由学校招生办牵头，公开了：（1）招生章程及分批次、分科类招生计划；（2）自主选拔录取和艺术特长生招生等招生入选考生资格及测试结果；（3）考生个人录取信息查询渠道和办法，分批次、分科类录取人数和录取最低分；（4）招生咨询及考生申诉渠道等信息。
网站链接：http://xwgk.hbwgydx.com/list.asp?id=60
3、财务、资产及收费信息
由学校财务处牵头，公开了：（1）财务、资产管理制度；（2）仪器设备、图书、药品等物资设备采购和重大基建工程的招投标；（3）收支预算总表、收入预算表、支出预算表、财政拨款支出预算表；（4）收支决算总表、收入决算表、支出决算表、财政拨款支出决算表；（5）收费项目、收费依据、收费标准及投诉方式等信息。
网站链接：http://xwgk.hbwgydx.com/list.asp?id=65
4、人事师资信息
由学校人事处牵头，公开了：（1）校级领导干部社会兼职情况；（2）岗位设置管理与聘用办法；（3）人员招聘信息等信息。
网站链接：http://xwgk.hbwgydx.com/list.asp?id=52
5、教学质量信息
由学校教务处牵头，公开了：（1）本科生占全日制在校生总数的比例、教师数量及结构；（2）专业设置、当年新增专业、停招专业名单；（3）全校开设课程总门数、实践教学学分占总学分比例、选修课学分占总学分比例；（4）主讲本科课程的教授占教授总数的比例、教授授本科课程占课程总门次数的比例；（5）促进毕业生就业的政策措施和指导服务；（6）毕业生的规模、结构、就业率、就业流向；（7）高校毕业生就业质量年度报告；（8）艺术教育发展年度报告；（9）本科教学质量报告等信息。
网站链接：http://xwgk.hbwgydx.com/list.asp?id=64
6、学生管理服务信息
由学校学生处牵头，公开了：（1）学籍管理办法；（2）学生奖学金、助学金、学费减免、助学贷款、勤工俭学的申请与管理规定；（3）学生奖励处罚办法；（4）学生申诉办法等信息。
网站链接：http://xwgk.hbwgydx.com/list.asp?id=78
7、学风建设信息
由学校教务处牵头，公开了：（1）学风建设机构；（2）学术规范制度；（3）学术不端行为查处机制等信息。
网站链接：http://xwgk.hbwgydx.com/list.asp?id=83
8、学位、学科信息
由学校教务处牵头，公开了：（1）授予学士学位的基本要求；（2）拟授予硕士学位同等学力人员资格审查和学力水平认定；（3）拟新增学位授权学科或专业学位授权点的申报及论证材料等信息。
网站链接：http://xwgk.hbwgydx.com/list.asp?id=82
9、对外交流与合作信息
由学校国际处牵头，公开了：（1）中外合作办学情况；（2）来华留学生管理相关规定等信息。
网站链接：http://xwgk.hbwgydx.com/list.asp?id=77
10、其他
学校其他行政处室、二级学院均开通了网站，并及时公开了相关信息。
（三）重点领域信息公开特色做法
1、阳光招生，实事求是做好宣传工作
我校招生办在学校招生领导小组的领导下，严格按照教育厅、考试院的文件要求，制定了《河北外国语学院招生章程》，报教育厅审核、备案后，省考试院给予集中公开，并印刷成册发到高考生手中，供他们填报志愿时参考。
我校招生工作严格落实教育部和省教育厅各项招生政策和文件精神，招生工作紧紧围绕教育部“阳光招生”工程的要求，坚持“公正、透明、公开”、“德智体美劳全面考核、择优录取”的原则，实事求是地进行招生宣传，严格执行国家下达的招生计划，无计划外招生。
2、透明财务，充分发挥奖助学金在学生德育工作中的作用
学校设立了财务查询系统，及时公布相关财务信息，通过此系统，学生可查询学费缴纳情况以及贫困新生通过绿色通道提前入学及减免情况。此外，学校每年召开财务工作会议，通报上年度决算报告和本年度预算方案，财务信息公开制度逐渐规范，工作透明度不断增强。
为充分发挥奖助学金在学生德育工作中的作用，学校资助工作打造了“一二三四五”模式：即一个核心理念、两级组织、三种教育、四个平台、五种机制。一个核心理念：教育扶贫专项资金是党和国家的恩情，知恩图报，人人拿出实际行动。两级组织：成立奖学金自强自律委员会和助学金自强自律委员会，实现受助学生的自我教育、自我管理、自我约束及互相鼓励、互相监督、互相促进。三种教育：在资助认定工作中重点做好三种教育，即感恩教育、诚信教育、励志教育。根据青年学生善于接受新鲜事物的特点，与时俱进，创新教育形式，将三种教育做实。四个平台：为了让扶贫工作没有死角，我们学校搭建了四个平台：贴心工程、无偿超市、道德账户、龙凤计划。五种机制：公开式奖励、“三三三”工程、奖助学金台账、榜样引领标兵、专业公司化。
三、依申请公开情况及不予公开情况
《河北外国语学院关于推进校务信息公开工作的实施办法》对依申请公开的程序、办理机构的联系方式等相关情况进行了规定，建立了依申请公开的电话、邮箱、官微功能版块等平台。
本年度，社会和师生对需要的学校信息，主要通过电话、来访等方式进行了解，主要集中在招生方面，学校相关处室及学院均按照规定，以相应形式进行了答复或回复。
我校领导均实行开门办公，师生员工有问题，可以直接进入办公室，与校领导直接对话、交流，其愿望、诉求都得到了及时回复和解决。为了进一步完善与师生员工的沟通交流渠道，学校领导的手机面向全校公开。
四、对信息公开的评议情况
我校信息公开工作得到了本校师生、主管部门、学生家长、用人单位、社会各界的普遍好评。在本年度河北省民办学校年度检查中，我校信息公开工作得到评审组认可，被评为“优秀”。尤其是我校官微发布的相关消息，得到社会各界转发、点赞。
五、因信息公开受到举报、复议、诉讼的情况
2018年9月1日以来，我校未收到本校师生和社会公众关于学校信息公开工作的举报。
六、我校信息公开工作的问题及改进措施
[bookmark: _GoBack]本年度，我校信息公开工作取得了较好成绩，但是仍存在着一定的差距与不足，主要表现为：一是部分处室公开信息的时效性不强，部分信息内容滞后；二是信息公开监督考核机制有待进一步完善；三是信息公开工作的处室责任制有待进一步明确、强化。
在今后的工作中，我校将在省教育厅的指导和支持下，继续完善规章制度，细化公开目录，加强对相关工作人员的培训，不断提高学校信息公开工作的质量和水平，更好地服务师生和社会大众。
七、河北外国语学院信息公开网网址
http://xwgk.hbwgydx.com/
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